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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！              高考网www.gaokao.com

2009年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）

数学（文史类）

参考公式：

。如果事件A，B互相排斥，那么P（AUB）=P（A）+P(B)。

。棱柱的体积公式V=sh。其中S表示棱柱的底面积，h表示棱柱的高

1.
[image: image357.png]


是虚数单位，
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【答案】D

 【解析】由已知，
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【考点定位】本试题考查了复数的基本的除法运算。

2.设变量x,y满足约束条件
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，则目标函数
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的最小值为

A  6       B  7     C 8     D 23

【答案】B

 【解析】由已知，先作出线性规划区域为一个三角形区域，得到三个交点（2，1）（1，2）（4，5），那么作一系列平行于直线
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 的平行直线，当过其中点（2，1）时，目标函数最小。

【考点定位】本试题考查了线性规划的最优解的运用以及作图能力。

3．设
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A  充分不必要条件  B 必要不充分条件  C充要条件    D既不充分也不必要条件

【答案】A

 【解析】 因为
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，显然条件的集合小，结论表示的集合大，由集合的包含关系，我们不难得到结论。
【考点定位】本试题考察了充分条件的判定以及一元高次方程的求解问题。考查逻辑推理能力。

4．设双曲线
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的虚轴长为2，焦距为
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，则双曲线的渐近线方程为（ ）
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【答案】C

 【解析】由已知得到
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，因为双曲线的焦点在x轴上，故渐近线方程为
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【考点定位】本试题主要考查了双曲线的几何性质和运用。考察了同学们的运算能力和推理能力。

5.设
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【答案】B

 【解析】由已知结合对数函数图像和指数函数图像得到
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【考点定位】本试题考查了对数函数和指数函数的性质运用，考查了基本的运算能力。

6.阅读右面的程序框图，则输出的S=

A   14           B   20        C  30        D 55

【答案】C

【解析】当
[image: image24.wmf]1
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时， S=1;当i=2时， S=5;循环下去，当i=3时， S=14；当i=4时,S=30；

【考点定位】本试题考查了程序框图的运用。

7. 已知函数
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的最小正周期为
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的图像向左平移
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个单位长度，所得图像关于y轴对称，则
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【答案】D

【解析】由已知，周期为
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 ，则结合平移公式和诱导公式可知平移后是偶函数，
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【考点定位】本试题考查了三角函数的周期性和三角函数的平移公式运用以及诱导公式的运用。

8. 设函数
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则不等式
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【答案】A

【解析】由已知，函数先增后减再增

当
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 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]3
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当
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【考点定位】本试题考查分段函数的单调性问题的运用。以及一元二次不等式的求解。

9. 设
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A  2      B  
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【答案】C

 【解析】因为
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【考点定位】本试题考查指数式和对数式的互化，以及均值不等式求最值的运用，考查了变通能力。

10. 设函数f(x)在R上的导函数为f’(x),且2f(x)+xf’(x)>x
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【答案】A

   【解析】由已知，首先令
[image: image63.wmf]0
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 ，排除B，D。然后结合已知条件排除C,得到A

【考点定位】本试题考察了导数来解决函数单调性的运用。通过分析解析式的特点，考查了分析问题和解决问题的能力。

二、填空题（本大题共6个小题，每小题4分，共24分。把答案填写在题中的横线上。）

11. 如图，
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1

BB

AA

与

相交与点O, 
[image: image65.wmf]1

1

//

B

A

AB

且
[image: image66.wmf]1

1

2

1

B

A

AB

=

，若
[image: image67.wmf]AOB

D

得外接圆直径为1，则
[image: image68.wmf]1

1

OB

A

D

的外接圆直径为_________.

    【答案】2

    【解析】由正弦定理可以知道，
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【考点定位】本试题考查了正弦定理的运用。以及三角形中外接圆半径与边角的关系式运用。考察了同学们对于新问题的转化化归思想。



12. 如图是一个几何体的三视图，若它的体积是
[image: image73.wmf]3

3

，则a=________.

【答案】
[image: image74.wmf]3


    【解析】由已知正视图可以知道这个几何体是睡着的直三棱柱，两个底面是等腰的三角形，且底边为2，等腰三角形的高位a，侧棱长为3，结合面积公式可以得到
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 ，解得a=
[image: image76.wmf]3


【考点定位】本试题考查了简单几何体的三视图的运用。培养同学们的空间想象能力和基本的运算能力。

13. 设全集
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，则集合B=__________.

【答案】{2，4，6，8}

   【解析】
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 EMBED Equation.3  [image: image80.wmf]}
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 EMBED Equation.3  [image: image81.wmf]}

8

,

6

,

4

,

2

{

=

B

 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image82.jpg]
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【考点定位】本试题主要考查了集合的概念和基本的运算能力。

14. 若圆
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的公共弦长为
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【答案】1

   【解析】由已知，两个圆的方程作差可以得到相交弦的直线方程为
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【考点定位】本试题考查了直线与圆的位置关系以及点到直线的距离公式的运用。考察了同学们的运算能力和推理能力。

15. 若等边
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【答案】-2

   【解析】合理建立直角坐标系，因为三角形是正三角形，故设
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这样利用向量关系式，求得M
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，运用数量积公式解得为-2.

【考点定位】本试题考察了向量在解三角形中的几何运用。也体现了向量的代数化手段的重要性。考查了基本知识的综合运用能力。

16.  若关于x的不等式
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【答案】
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【解析】因为不等式等价于
[image: image99.wmf]0

1

4

)

4

(

2

<

+

-

+

-

x

x

a

，其中
[image: image100.wmf]0

1

4

)

4

(

2

=

+

-

+

-

x

x

a

中的
[image: image101.wmf]0

4

>

=

D

a

，且有
[image: image102.wmf]0

4

>

-

a

，故
[image: image103.wmf]4

0

<

<

a

，不等式的解集为
[image: image104.wmf]a

x

a

-

<

<

+

2

1

2

1

，
[image: image105.wmf]2

1

2

1

4

1

<

+

<

a

则一定有1，2，3为所求的整数解集。所以
[image: image106.wmf]4

2

1

3

<

-

<

a

，解得a的范围为
[image: image107.wmf])

16

49

,

9

25

(


【考点定位】本试题考查含有参数的一元二次不等式的解集问题的运用。考查了分类讨论思想以及逆向思维的能力。

三、解答题

17. （本小题满分12分）

在
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（Ⅰ）求AB的值。

（Ⅱ）求
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【答案】
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   【解析】（1）解：在
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 中，根据正弦定理，
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（2）解：在
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 中，根据余弦定理，得
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[image: image122.wmf]10
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【考点定位】本题主要考查正弦定理，余弦定理同角的三角函数的关系式，二倍角的正弦和余弦，两角差的正弦等基础知识，考查基本运算能力。

18. （本小题满分12分）

为了了解某工厂开展群众体育活动的情况，拟采用分层抽样的方法从A，B,C三个区中抽取7个工厂进行调查，已知A,B，C区中分别有18，27，18个工厂

（Ⅰ）求从A,B,C区中分别抽取的工厂个数；

（Ⅱ）若从抽取的7个工厂中随机抽取2个进行调查结果的对比，用列举法计算这2个工厂中至少有1个来自A区的概率。

【答案】(1) 2，3，2(2) 
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【解析】 （1）解： 工厂总数为18+27+18=63，样本容量与总体中的个体数比为
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（2）设
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21. （本小题满分12分）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image221.jpg]


  [image: image222.jpg]



设函数
[image: image223.wmf]0

)

,

(

,

)

1

(

3

1

)

(

2

2

3

>

Î

-

+

+

-

=

m

R

x

x

m

x

x

x

f

其中


（Ⅰ）当
[image: image224.wmf]时，

1

=

m

曲线
[image: image225.wmf]））

（

，

在点（

1

1

)

(

f

x

f

y

=

处的切线斜率

（Ⅱ）求函数的单调区间与极值；

（Ⅲ）已知函数
[image: image226.wmf])

(

x

f

有三个互不相同的零点0，
[image: image227.wmf]2

1

,

x

x

，且
[image: image228.wmf]2

1

x

x

<

。若对任意的
[image: image229.wmf]]

,

[

2

1

x

x

x

Î

，
[image: image230.wmf])

1

(

)

(

f

x

f

>

恒成立，求m的取值范围。

【答案】（1）1（2）
[image: image231.wmf])

(

x

f

在
[image: image232.wmf])

1

,

(

m

-

-¥

和
[image: image233.wmf])

,

1

(

+¥

+

m

内减函数，在
[image: image234.wmf])

1

,

1

(

m

m

+

-

内增函数。函数
[image: image235.wmf])

(

x

f

在
[image: image236.wmf]m

x

+

=

1

处取得极大值
[image: image237.wmf])

1

(

m

f

+

，且
[image: image238.wmf])

1

(

m

f

+

=
[image: image239.wmf]3

1

3

2

2

3

-

+

m

m


函数
[image: image240.wmf])

(

x

f

在
[image: image241.wmf]m

x

-

=

1

处取得极小值
[image: image242.wmf])

1

(

m

f

-

，且
[image: image243.wmf])

1

(

m

f

-

=
[image: image244.wmf]3

1

3

2

2

3

-

+

-

m

m


【解析】解：当
[image: image245.wmf]1

)

1

(

,

2

)

(

,

3

1

)

(

1

'

2

/

2

3

=

+

=

+

=

=

f

x

x

x

f

x

x

x

f

m

故

时，


所以曲线
[image: image246.wmf]））

（

，

在点（

1

1

)

(

f

x

f

y

=

处的切线斜率为1.

（2）解：
[image: image247.wmf]1

2

)

(

2

2

'

-

+

+

-

=

m

x

x

x

f

，令
[image: image248.wmf]0

)

(

'

=

x

f

，得到
[image: image249.wmf]m

x

m

x

+

=

-

=

1

,

1


因为
[image: image250.wmf]m

m

m

-

>

+

>

1

1

,

0

所以


当x变化时，
[image: image251.wmf])

(

),

(

'

x

f

x

f

的变化情况如下表：

	
[image: image252.wmf]x


	
[image: image253.wmf])

1

,

(

m

-

-¥


	
[image: image254.wmf]m

-

1


	
[image: image255.wmf])

1

,

1

(

m

m

+

-


	
[image: image256.wmf]m

+

1


	
[image: image257.wmf])

,

1

(

+¥

+

m



	
[image: image258.wmf])

(

'

x

f


	+
	0
	-
	0
	+

	
[image: image259.wmf])

(

x

f


	
[image: image260]
	极小值
	
	极大值
	
[image: image261]



[image: image262.wmf])

(

x

f

在
[image: image263.wmf])

1

,

(

m

-

-¥

和
[image: image264.wmf])

,

1

(

+¥

+

m

内减函数，在
[image: image265.wmf])

1

,

1

(

m

m

+

-

内增函数。

函数
[image: image266.wmf])

(

x

f

在
[image: image267.wmf]m

x

+

=

1

处取得极大值
[image: image268.wmf])

1

(

m

f

+

，且
[image: image269.wmf])

1

(

m

f

+

=
[image: image270.wmf]3

1

3

2

2

3

-

+

m

m


函数
[image: image271.wmf])

(

x

f

在
[image: image272.wmf]m

x

-

=

1

处取得极小值
[image: image273.wmf])

1

(

m

f

-

，且
[image: image274.wmf])

1

(

m

f

-

=
[image: image275.wmf]3

1

3

2

2

3

-

+

-

m

m


（3）解：由题设， 
[image: image276.wmf])

)(

(

3

1

)

1

3

1

(

)

(

2

1

2

2

x

x

x

x

x

m

x

x

x

x

f

-

-

-

=

-

+

+

-

=


所以方程
[image: image277.wmf]1

3

1

2

2

-

+

+

-

m

x

x

=0由两个相异的实根
[image: image278.wmf]2

1

,

x

x

，故
[image: image279.wmf]3

2

1

=

+

x

x

，且
[image: image280.wmf]0

)

1

(

3

4

1

2

>

-

+

=

D

m

，解得
[image: image281.wmf]2

1

)

(

2

1

>

-

<

m

m

，

舍


因为
[image: image282.wmf]1

2

3

,

3

2

,

2

2

1

2

2

1

>

>

=

+

>

<

x

x

x

x

x

x

故

所以


若
[image: image283.wmf]0

)

1

)(

1

(

3

1

)

1

(

,

1

2

1

2

1

³

-

-

-

=

<

£

x

x

f

x

x

则

，而
[image: image284.wmf]0

)

(

1

=

x

f

，不合题意

若
[image: image285.wmf],

1

2

1

x

x

<

<

则对任意的
[image: image286.wmf]]

,

[

2

1

x

x

x

Î

有
[image: image287.wmf],

0

,

0

2

1

£

-

³

-

x

x

x

x


则
[image: image288.wmf]0

)

)(

(

3

1

)

(

2

1

³

-

-

-

==

x

x

x

x

x

x

f

又
[image: image289.wmf]0

)

(

1

=

x

f

，所以函数
[image: image290.wmf])

(

x

f

在
[image: image291.wmf]]

,

[

2

1

x

x

x

Î

的最小值为0，于是对任意的
[image: image292.wmf]]

,

[

2

1

x

x

x

Î

，
[image: image293.wmf])

1

(

)

(

f

x

f

>

恒成立的充要条件是
[image: image294.wmf]0

3

1

)

1

(

2

<

-

=

m

f

,解得
[image: image295.wmf]3

3

3

3

<

<

-

m

 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image296.jpg]


  [image: image297.jpg]



综上，m的取值范围是
[image: image298.wmf])

3

3

,

2

1

(


【考点定位】本小题主要考查导数的几何意义，导数的运算，以及函数与方程的根的关系解不等式等基础知识，考查综合分析问题和解决问题的能力。

22. （本小题满分14分）
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（Ⅰ求椭圆的离心率

（Ⅱ）直线AB的斜率；

（Ⅲ）设点C与点A关于坐标原点对称，直线
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（2）解：由（1）知，
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设直线AB的方程为
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消去y整理，得
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依题意，
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而
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(3)由（2）知，
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【考点定位】本小题主要考查椭圆的标准方程和几何性质，直线方程，圆的方程等基础知识。考查用代数方法研究圆锥曲线的性质和数形结合的思想，考查运算能力和推理能力。
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